安溪县司法局文件

安司[2025]6号

签发人: 谢日钦

安溪县司法局关于 2024 年度法治政府 建设情况的报告

县委、县政府:

2024年,在县委、县政府和上级司法行政部门的坚强领导下,我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,紧紧围绕县委、县政府中心工作,为推动茶乡高质量发展提供了坚实有力的法治保障。

- 一、强化法治建设,夯实公共法律服务根基
 - (一)深耕法治建设土壤。扎实推进全面依法治县、普法依

法治理、法治调研督查等工作。深入实施"八五"普法规划,组织起草《2024年安溪县普法依法治理工作要点》。持续深化"民法典宣传月""宪法宣传周""物业管理提升"专项普法活动。

- (二)开展校园欺凌专项整治。联合县教育局开展"千名法治副校长进校园反霸凌"活动,以"向校园欺凌说不"为主题,组织全县法治副校长每人举办一场举办法治培训课。
- (三)完善法律顾问体系。推进党政机关法律顾问全覆盖, 全县64个党政机关法律顾问配备率达100%。扎实推进"一村(居) 一法律顾问"工作,加强公共法律服务实体平台规范化建设。
- (四)做优公共法律服务。切实加强窗口公证、法律服务工作,力求实现一次性办结或最少次数的办理。2024年,共成功处理各类公证案件1716件,累计接待群众咨询达6892人次;县法律援助中心共办理法律援助案件1620件,其中刑事案件1157件,民事案件460件,行政案件3件,受援人数达1620人。

二、推进依法行政,提升法治政府建设质效

- (一)严抓规范性文件备案审查。2024年,共办理14件县政府(政府办)行政规范性文件向市政府、县人大常委会报送备案工作,备案率、及时率、规范率均达到100%。积极履职作为,定期开展对各部门和各乡镇人民政府的公开发文目录抽查工作。
 - (二)优化营商环境促依法行政。推行包容审慎监管执法"四

张清单",共有23个执法部门编制了909项"四张清单",全年为当事人减轻负担600多万元。全面推行行政执法"三项制度",组织开展提升行政执法能力的建设的专题培训,做好行政执法资格和证件管理的工作,进一步严格规范公正文明执法。稳妥推进乡镇赋权工作,联合县委编办组织开展赋权评估,确保实现"放得下、接得住、管得好"。紧密配合省市专班,扎实抓好"闽执法"平台一体化建设和应用。

(三)持续提高行政应诉工作质量。行政复议化解行政争议主渠道凸显。2024年,全县行政复议案件达553件,同比增长106%,而同期行政诉讼一审案件120件,行政复议案件大幅超过行政一审案件,行政诉讼"三率"持续优化。

三、加强监管防范,筑牢平安安溪建设防线

- (一)精细管控重点人群。围绕重要节点开展风险隐患排查整治,摸排走访社区矫正对象、安置帮教对象等重点人员。牵头制定全市首份安置帮教县内"双列管"文件,严格落实社区矫正对象外出管理、申请事项审批制度。扎实开展安置帮教工作专项活动,严格落实刑满释放人员衔接制度,做好信息比对、季度排查、"双列管"教育帮扶工作,组织档案抽查,积极构建多方协同的工作格局,确保管控到位。
 - (二)加强矛盾纠纷调处。将矛盾纠纷排查作为一项基础性、

常态化工作,严格落实村(社区)调委会一周一排查,乡镇调委会一月一研判工作机制,针对摸排出的重点隐患矛盾纠纷,明确具体化解措施,力求将矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。

- (三)提升社区矫正帮扶。积极拓展社区矫正对象和刑满释放人员的就业机会。已建立24个就业安置服务基地,创建"企业+基地"就业平台。依托辖区产业优势,持续培育孵化具有地域特色的技能培训创业基地,助力特殊人群更好地回归社会。
- (四)预防青少年违法犯罪。制定关于开展预防青少年违法犯罪"百日攻坚"普法行动方案,结合青少年的法治需求,推出普法微电影《归航》和普法微课程,制作实用性强的普法周边产品,增强青少年法治意识,守护青少年健康成长。

当然,我们也必须清醒地看到,在新的形势、任务和要求面前,我局 2024年的工作虽取得了一些成绩,但还存在一些不足:一是基层法治人才不足,法治建设基础弱、上下联动困难;二是2024年司法行政工作缺乏显著特色和亮点,获得的县级以上表彰和荣誉不多;三是运用信息化技术赋能司法行政高质量发展的力度有待加强。

2025年,我局将继续深入践行习近平法治思想,全面贯彻 党的二十大、二十届二中、三中全会精神和习近平总书记对政法 工作的重要指示精神,坚持党对司法行政工作的绝对领导,持续 深化拓展"三争"行动,忠诚履职、担当作为,干出实效、创造实绩,为我县经济社会发展提供更为高效的法律服务。



(此件公开发布)

抄送: 县委依法治县办。

安溪县司法局办公室

2025年2月20日印发